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Цели: 

1. Дать учащимся общее представление об организации тайных обществ, их программах, основных событиях восстания. Учащиеся должны знать, как связаны судьбы декабристов с историей родного края: имеет представление об их просветительской деятельности среди местного населения, службе в армии, участии в строительстве фортов, укреплений, дорог.

2. Использовать воспитательный потенциал урока для формирования у учащихся чувства патриотизма, преданности своему долгу, чести, доблести.

Тип урока: лекция с элементами беседы с использованием мультимедийной презентации. 

Оборудование:  портреты декабристов А.И. Одоевского, М.М. Нарышкина, А.А. Бестужева.

Ход урока:

ОРГМОМЕНТ. Сообщение темы и целей урока.

ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО  МАТЕРИАЛА  по плану:

1. Причины появления декабристского движения.

2. Первые тайные общества и их программы.

3. Восстание 14 декабря 1825 г. в Петербурге и Черниговского полка на Украине. Расправа с участниками восстания.

4. Декабристы на Кубани.

 Во глубине сибирских руд 

 Храните гордое терпенье, 

 Не  пропадет ваш скорбный труд

 И  дум высокое стремленье.(А.С.Пушкин)

ОБЪЯСНЕНИЕ УЧИТЕЛЯ

1. Причины появления декабристского движения.

К началу XIX  в. В рядах дворянства происходят новые процессы. Это было уже 3 поколение непоротых дворян (считая с 1762 г). Передовая часть дворянства вкусила плодов века просвещения и расширила свой кругозор. Молодых людей этого круга волновали не только и не столько чины, ордена и деньги, сколько судьба Отечества. Один из главных источников декабризма - Отечественная война. Недаром сами декабристы называли говорили: «Мы были дети 12-го года». На войне они ощутили себя гражданами и патриотами.  Там они испытали близость к рядовым солдатам как к братьям по оружию. Тем дольнее им было видеть, как герои войны попадают в аракчеевское рабство. Они замечали: уровень жизни и гражданские права побежденного француза несравненно выше, чем у русского героя победителя. Они прочли западные конституции и труды философов века Просвещения. 

(записать в тетрадях причины появления декабристского движения.)

- Отечественная война 1812года

- уровень жизни и гражданские права русского человека

-крепостное право

2.Первые тайные общества и их программы.

Основу декабристского движения составляло гвардейское и армейское офицерство. Первые тайные общества – офицерские «артели» стали создаваться после возвращения русской армии из зарубежного похода 1813-1814 гг. А в 1821-1822 гг. организационно оформились Северное и Южное общества декабристов. 
3.Восстание 14 декабря 1825 г. в Петербурге и Черниговского полка на Украине.

Ученик: В ноябре 1825 г. в Таганроге внезапно умер император Александр I. Вследствие крайне запутанной ситуации с наследованием престола в России наступил период междуцарствия. Чтобы помешать восшествию на престол Николая I, члены тайных обществ подняли восстание в Петербурге на Сенатской площади 14 декабря 1825 г. и под Киевом 29 декабря 1825 – 3 января 1826 г. Выступление декабристов было неудачным. После разгрома движения 5 руководителей тайных обществ и активных участников восстания были повешены, 121 человек из числа офицеров сосланы на каторгу и на поселения в Сибирь. (Слайд 1)
(запись в тетради дат восстания)

4. Декабристы на Кубани.

Первыми подверглись наказанию нижние чины: солдаты и матросы. Их в рядах восставших на сенатской площади было чуть более 3000 человек, более 2000 из них оказались на Кавказе под пулями горцев. Вслед за солдатами появились на Кавказе и 83 офицера. Большинство из них были лишены дворянства и офицерских чинов. Они служили в армии рядовыми. Первыми на Кубань прибыли Н.П. Окулов, Д.А. Арцибашев, А.Ф. Вадковский, Н.Р. Цебриков. Начиная с 1829 г. на Кавказ приезжают декабристы, которые уже отбыли часть наказания в холодной Сибири и добились перевода в «Сибирь теплую». Это были А.А. Бестужев-Марлинский, В.Г. Голицын, В.С. Толстой.

Кавказ стал новым местом ссылки декабристов потому что в те годы шли войны с Турцией, Ираном, а также царское правительство не могло допустить присутствие вольнодумцев в крупных городах и столице России. Декабристы прибывали под пристальным наблюдением, им воспрещалось встречаться друг с другом, быть вхожим в общество знакомых офицеров. Проверялась их переписка по личному распоряжению царя.

(сообщения учащихся)

А.Бестужев-Марлинский- известный декабрист и писатель. Был приговорен к смертной казни, замененной двадцатилетней каторгой. В 1835-1837годах служил как рядовой на Кубани.

Тяжелые походы, жизнь под постоянным полицейским контролем, подорвали здоровье. В письмах родственникам и друзьям заметно чувство обреченности: «… как вынесу я эту мерзкую жизнь», «…я приведен на край могилы». Погиб А. Бестужев-Марлинский в одном из боев на Адлеровском мысу.

Заметной фигурой в движении декабристов был Н.Лорер (1795-1873г.). Он участник Отечественной войны 1812г. был членом Южного общества. Приговаривался к длительному сроку каторжных работ и вечному поселению в Сибири, а в 1837году направляется в действующую армию на Кубань. Служил он в станице Ивановской, был на Тамани, в десанте у Туапсе, строил Раевский форт, был в Анапе и Екатеринодаре. В 1848году Н.Лорер вышел в отставку и проживал в родном селе в Херсонской губернии. Он и на склоне жизни не сожалел об выбранном им пути революционера, остался приверженцем идей декабризма.
Разделила тяжелую участь ссыльной на Кубани Елизавета Петровна Нарышкина. Она была в числе тех декабристок, которых воспел в поэме «Русские женщины» Некрасов. Она отличалась умом и добрым сердцем. В станице Прочноокопской Нарышкина приобрела домик, ставший местом встреч ссыльных друзей мужа. Здесь читали стихи Лермонтова и Одоевского, слушали музыку, делились новостями. Тут же была возможность прочесть свежую газету, новый журнал или прочесть книгу. Нарышкина оказывала декабристам и посильную материальную помощь.
Арцибашев Дмитрий Александрович (1803-1831 гг) был одним из первых декабристов, прибывших на Черноморское побережье Кавказа. Он родился и вырос в знатной дворянской семье. Получив блестящее образование, был определен в один из лучших в России полков – Кавалергардский. Вскоре Арцибашев примкнул к декабристам. Через 5 дней после разгрома восстания он был арестован. Долгое время содержался в заключении, а затем, в июне 1826 г., был переведен в Таманский гарнизонный полк, квартировавший на Кубани. Д.А. Арцибашев героически сражался в русско-персидской и русско-турецкой войнах, но особенно отличился при взятии Анапы в 1828 г. Он стал собирать сведения о черноморских станицах, которые вскоре и опубликовал. История черноморцев настолько увлекла ссыльного декабриста, что он хотел написать специальную работу. Однако в 1831г., заразившись лихорадкой в Екатеринодаре, Арцибашев умер. И сегодня еще можно  отыскать на Всесвятском войсковом кладбище Краснодара огромную каменную плиту в виде книги – это могила Арцибашева.

Одоевский Александр Иванович (1802-1839гг.) В год восстания ему было всего 23 года. Молодой князь искренне верил, что народ получит свободу, но надежды Одоевского не осуществились. После 12 лет сибирской каторги его направили на Кавказ. Он был зачислен рядовым в Нижегородский драгунский полк, в котором познакомился и подружился с М.Ю. Лермонтовым. В 1839 г. Одоевский был прикомандирован к 4-му батальону Тенгинского пехотного полка для участия в экспедициях генерала Н.Н.Раевского на Черноморском побережье. Местом сбора отряда была Тамань. Здесь Одоевский встретился с друзьями-декабристами: Н.И. Лорером, М.М. Нарыжкиным, М.А.Назимовым. Это было самое счастливое время.  Вместе они участвовали в  сооружении Головинского укрепления в долине реки Субаши, затем Лазаревского форта в устье реки Псезуапсе, делили все трудности и невзгоды солдатской службы. А.И.Одоевский был душой компании. Во время экспедиции в долину реки Субаши художник Иван Константинович Айвазовский, который также принимал в ней участие, покоренный обаянием, умом и талантом Одоевского, написал его портрет, изобразив декабриста в солдатской шинели. В августе 1839 г. А.И. Одоевский умер от кавказской лихорадки в Лазаревском форте и был похоронен на самом берегу Черного моря. В середине ХХ века в поселке Лазаревском, где А.И. Одоевский провел последние дни, ему был установлен памятник. 

(Учитель) Вклад декабристов в развитие культуры Кубани

Декабристы не просто отбывали свои сроки – на Кубани они находились в самой гуще жизни. Они внесли значительный вклад в освоение территории края, своей деятельностью способствовали его экономическому и культурному развитию. Более 30 городов и станиц связаны с именами декабристов. Города Адлер, Срчи, Туапсе, Новороссийск, Курганинск, поселки Архипо-Осиповка, Кабардинка, Головинка, Лазаревское строились и их участием. Без их вклада невозможно представить развитие Черноморского побережья Кавказа. История многих кубанских городов (Екатеринодар, Анапа, Геленджик, Лабинск) и станиц (Тамань, Прочноокопская, Пашковская, Ивановская) переплелась с их судьбами. Они строили дороги в теснинах Закубанья и на Черноморском побережье, укрепления Святого Духа, Михайловское, Вильяминовское, Тенгинское, Николаевское и другие. 

Декабристами, побывавшими на Кубани, написаны воспоминания: А.П.Беляевым – «Пережитое и перечувствованное», Е.Е. Лачиновым – «Моя исповедь» и «Быль», Н.И.Лорером – «Записки декабристов». Писали они и художественную прозу: Е.Е.Лачинов опубликовал книгу «Проделки на Кавказе», А.А.Бестужев написал повести «Он был убит» и «Иммалат-бек», Н.Р.Цебриков отправлял свои статьи в герциновскую «Полярную звезду».

Из числа сосланных на Кавказ офицеров-декабристов 7 были убиты, 10 скончались от ран и болезней. О погибших декабристах-солдатах сведений нет. Их могилы разбросаны по всему Кавказу: на Черноморском побережье, в горах Адыгеи, в долинах Лабы и Урупа.

ЗАКРЕПЛЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

( выполнение теста «Декабристы на Кубани)

ИТОГ 

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

По учебнику «История Кубани с древнейших времен до конца 19века», В.Н.Ратушняка  Глава 4. Параграф 3, 

