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« О результатах реализации национальной образовательной инициативы

«Наша новая школа» за 2010 год»
Важнейшей составляющей новой школы является
1. Переход на новые образовательные стандарты. 
Основная цель школы - подготовка ученика, адаптированного к новым  условиям, способного к самоопределению в жизни.
Реализация поставленной цели будет достигаться путем решения следующих задач:

- от стандартов, содержащих подробный перечень тем по каждому предмету, обязательных для изучения каждым учеником, осуществление перехода на новые стандарты- требования о том, какими должны быть школьные программы, какие результаты должны продемонстрировать дети, какие условия должны быть созданы в школе для достижения этих результатов;

- обеспечение достижения качества образования, соответствующего современным стандартам образования и превосходящего их.

Новые стандарты содержат требования не только к результатам образования, но и к его структуре. С сентября 2011 года учащиеся будут обучаться по новым стандартам. В связи с этим в школе проводится подготовительная работа по этому направлению: 
- обучение учителей начальной школы;

- приобретение УМК в соответствии с федеральным перечнем нового государственного стандарта;

- закупка оборудования для спортивного зала;

- оснащение спортивной площадки;

- оборудование комнаты гигиены;

- проведение занятий с будущими первоклассниками;
- анкетирование родителей будущих первоклассников.

2. Развитие системы поддержки талантливых детей - одно из направлений национальной образовательной инициативы
С целью поиска и поддержки талантливых детей в школе функционирует программа «Одарённые дети». В рамках её реализации организовано участие во Всероссийской олимпиаде школьников различных этапов и научно-исследовательская деятельность учащихся. Наблюдается положительная динамика участия учащихся в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников с 50 человек в 2009 году до 75 человек в 2010 году. Улучшилось и качество участия: количество призёров и победителей муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2009 году составило 14 человек, в 2010 – 16 человек.

Деятельность школьного научного общества «ЮнИс» - одна из составляющих программы «Одарённые дети». В ОУ ведётся мониторинг участия школьников в научно-практической конференции Малой академии наук Кубани «Эврика». В 2009 году количество победителей и призёров муниципального этапа составило 4 человека, в 2010 году-3 человека. Бочка Александр, учащийся 3 «А» класса, в 2010 году стал победителем муниципального этапа научно-практической конференции Малой академии наук Кубани «Эврика-Юниор» и лауреатом V регионального конкурса исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников «Я-исследователь» ,проходившей в городе Сочи.
Проводится работа с мотивированными учащимися. Благодаря кропотливому труду педагогов и ребят, достигнуты определённые успехи в предметных олимпиадах и творческих исследовательских проектах.

3. Совершенствование учительского корпуса - это ещё один приоритет современной школы XI века
Новая школа-это новые учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности  развития школьников, хорошо знающие свой предмет. Качество знаний учащегося напрямую зависит от профессионального отношения к делу педагога. Важным условием продуктивности учебно-воспитательного процесса является правильное и своевременное решение кадровых вопросов, методического обеспечения, защиты социальных прав и гарантий педагогов. Педагогический коллектив ОУ насчитывает 60 человек, из которых 78% - педагоги с высшим образованием, 5 педагогических работников обучается заочно в высших учебных заведениях. Директор школы проходит профессиональную переподготовку по направлению «Менеджмент в образовании». 
Повышая учительскую квалификацию, из 60 педагогических работников школы 41 имеет курсовую переподготовку на базе ККИДППО (из них 10 человек прошли курсовую переподготовку во втором полугодии 2010 года). В связи с переходом школ на новый стандарт, учителя начальных классов проходят модульное обучение в Ленинградском педагогической колледже. Три педагога школы, являясь тьюторами регулярно проходят обучение по предметам в г. Краснодаре. Кроме того, повышение профессионального мастерства педагогических работников ОУ осуществляется через следующие формы: педагогический совет, методический семинар-практикум, психолого-педагогический семинар, участие в деятельности ШМО и РМО, участие в профессиональных конкурсах (библиотекарь школы Залата Светлана Анатольевна – призер регионального этапа конкурса «Библиотекарь года 2010»), научно-практических конференциях передового педагогического опыта (педагогический опыт работы Родина Натальи Темиргалиевны внесен в муниципальный банк данных). 
Одно из направлений методической работы - аттестация педагогических кадров, в 2010 году вторая квалификационная категория присвоена 2 педагогическим работникам, первая квалификационная категория - 3 педагогическим работникам.
4. Изменение школьной инфраструктуры - следующее направление национальной инициативы
С этой целью школьное здание условно разделено на зоны:

I этаж – «Мы разные и этим мы сильны!», отведён учащимся начальной школы.
II этаж – «Уголки кубанского быта» оформляются силами детей, учителей и родителей.

III этаж – «Они сражались за Родину» посвящён героическому прошлому нашей страны.
В этом году планируем завершить оформление зон для отдыха и релаксации малышей. Оборудована комната гигиены.

В методическом кабинете оборудованы зоны отдыха и релаксации для учителей, где они могут отдохнуть, посмотреть телевизор, попить чая или закончить начатую работу на компьютере. Светлым и просторным стало фойе первого этажа.
Педагоги и учащиеся с родителями принимали активное участие в конкурсе «Лучший уголок школьного двора». В густой тени деревьев установили лавки, где охотно собираются ребята и сотрудники школы.
Школа признана победителем муниципального этапа конкурса на лучшую подготовку образовательного учреждения к новому учебному году.
5. Сохранение и укрепление здоровья школьников.

Как известно, духовно и физически здоровые люди намного быстрее адаптируются в науке и производстве, успешнее осваивают новые виды деятельности, лучше выполняют свою работу. Поэтому развитие двигательной активности как фактора укрепления здоровья нужно рассматривать главным образом как социальную защиту интересов развивающейся личности применительно к новым социально-экономическим условиям, когда человек предлагает свои услуги на рынке труда. 
В школе созданы и работают 9 детских объединений по интересам и 6 секций по различным видам спорта (баскетбол, волейбол, футбол, гандбол, подвижные игры, настольный теннис), в них задействовано 272 учащихся, это 46 % от общего количества учащихся:
	Спорт клуб «Олимп»
	Детские школьные

объединения
	ДМШ
	ДХШ
	ДЮСШ
	СЮТ
	ДЮЦ
	СКК

танцы
	УПК

	272

46%
	118

20%
	32

5,3%
	12

2%
	23

4%
	191

32,2%
	10

2%
	9

1,5%
	100

17%


Уже традиционным стало проведение различных спортивных праздников, соревнований, на которых умело взаимодействуют учителя, дети, родители: «Папа, мама, я – спортивная семья», «Спартакиада трудящейся молодёжи», «Дружеские турниры по волейболу, баскетболу минифутболу среди учащихся и педагогов». Для укрепления двигательной активности в начальной школе используются динамические паузы для развития двигательной активности. Традиционно в осеннее весенний период стало проведение утренней зарядки на свежем воздухе, дней здоровья.
Педагоги начальной школы и воспитатели в группах продлённого дня проводят небольшие физминутки для снижения утомляемости и укрепления физической активности детей. В классах коррекционно-развивающего обучения за одно занятие  проводятся по 2 физминутки. Это зависит от уровня утомляемости детей. 
Разработаны комплексы занятий:
Комплекс общеразвивающих упражнений в стихотворной форме и под музыку
Комплекс дыхательных упражнений
Комплекс упражнений для зрительного анализатора
Комплексы упражнений на релаксацию
 Особое внимание в МОУ СОШ №12 уделяется организации горячего питании. Ведь наши дети большую часть времени проводят в стенах школы.  И от того, насколько профессионально мы  обеспечим им горячее питание, какого качества оно будет – в конечном счёте,   таковым  будет состояние здоровья наших учащихся. Правильное питание учащихся  зависит от многих факторов.         
Во-первых, это создание коллектива единомышленников,  людей не безразличных к  вопросу питания учащихся Директор школы – школьный совет по питанию, в состав которого входят  представители  родительской общественности, шеф-повар, фельдшер, работники пищеблока – вот тот основной механизм, вокруг которого и строится вся работа по организации горячего питания учащихся. В чём заключается его сущность? Прежде всего, в согласованности и слаженности  работы. 
Во-вторых, стало традиционным проведение в школе  дегустационных мероприятий с участием детей и родителей по выявлению спроса на те или иные продукты. Благодаря этому, были определены основные производители: колбасных изделий и полуфабрикатов – Каневский мясоптицекомбинат, молочной продукции и твёрдых сыров - сахаро-сыродельный  комбинат «Ленинградский», хлеба – «Кубанский каравай»,  где для завтраков   приобретается  только хлеб «Здоровье» с содержанием ламинарий, в обиходе – морской капусты, богатой высоким  уровнем йода, сгущенного молока – Кореновский молочный комбинат,  молока – фирма «Калория».

Образовательное учреждение в 2008 учебном году стало участником краевого эксперимента «Школьное молоко», в меню учащихся 1-4 классов один раз в неделю включалось молоко. С 2009 учебного года  значительно расширены границы эксперимента – молоко включено в меню всех учащихся школы  и уже два раза в неделю. Эксперимент считаем успешным.

На протяжении ряда лет при проведении «рыбных дней» существовала одна и та же проблема – почему-то нежелание детьми употреблять рыбу. Это были минтай и сом. Благодаря дегустационным мероприятиям определились  с выбором морской рыбы. Ею стал пангасиус - «морской язык».  

В-третьих, грамотная просветительская работа с родителями учащихся  по вопросу важности питания. Результатом этой работы  является 100% охват горячим питанием, корректировка родительского взноса – от 5, 7, 10 рублей до 15. Считаем немаловажным  здесь и информированность родителей через информационные бюллетени, буклеты, памятки. 
В-четвёртых, достаточная оснащенность современным технологическим оборудованием пищеблока, которое  было обновлено в последние два года.  Это  способствует  повышению  качества приготовляемых блюд, разнообразию ассортимента, улучшению условий труда работников пищеблока. На протяжении ряда лет определился  контингент   поставщиков продукции для школьной столовой, которыми соблюдается вся процедура поставки продуктов: наличие санитарного паспорта на транспорт, санитарной книжки поставщика,  сопроводительных документов – накладной, удостоверения качества, сертификата соответствия. Немаловажным   в организации  питания и то, как и в чём  подаётся пища.  Традиционным стало в образовательном учреждении проведение акций «Красивое питание»,  когда учащиеся на наглядных примерах учатся столовому этикету.)
Деятельность психологической службы осуществляется по следующим направлениям: диагностическая, развивающая и коррекционная, консультативная и просветительская, экспертная и научно-методическая работа. 
Виды исследований:
Исследование адаптации первоклассников; 

Исследование процесса адаптации учащихся 5-х классов; 

Исследование процесса адаптации учащихся 10-х классов в связи с переформированием классных коллективов по профилям обучения; 

Обследование учащихся 4-х классов для определения готовности к обучению в среднем звене (определение уровня интеллектуального развития, исследование самооценки, психологического климата в классе, познавательной мотивации, уровня и характера тревожности); 

Диагностика креативности мышления учащихся 1-х, 2-х классов; 

Изучение интересов, склонностей, способностей, уровня интеллектуального развития  девятиклассников для оказания помощи в профильной ориентации и профессиональном самоопределении; 

Проведение социологического исследования комфортности условий обучения в школе; 

Исследование коммуникативных и организаторских склонностей учащихся 8-10 классов. 

Образование будет выполнять функцию укрепления здоровья подрастающего поколения в том случае, если здоровью будут не только учить, но здоровье станет образом жизни. Пример такого образа жизни должны показать педагоги, родители, общественность. 

6. Расширение самостоятельности школ
Школа должна стать более самостоятельной как в составлении индивидуальных образовательных программ, так и в расходовании финансовых средств.
Формирование механизмов оценки качества и востребованности образовательных услуг обеспечивается путем реализации мероприятий по следующим направлениям:

· совершенствование модели общественного управления школой;

· распространение опыта родительских комитетов классов по привлечению внебюджетных средств на укрепление материально-технической базы, создание условий для воспитания и обучения;

· проведение мониторинга по изучению образовательных потребностей участников образовательного процесса;

· привлечение родителей и общественности к проведению общешкольных мероприятий.

Работа по реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» только началась. Заданы четкие направления деятельности всех участников образовательного процесса. Коллектив готов к инновационной деятельности.
